
 

 

GENERALFORSAMLING 2019 – REFERAT 

Referat af den 33. (ordinære) generalforsamling i Skovdyrkerforeningen Vestjylland onsdag den 
23. oktober 2019 i Skarrildhus. 

Velkomst ved formand Per Kamp og fællessang af Anders P. Finnerups ”Sitkagranen”. 

1. Valg af dirigent 

Bestyrelsen foreslog sekretariatschef Kristian Gernow, som blev valgt uden modkandidater.  

Antal deltagere blev optalt til 43 inkl. personale. 

Dirigenten konstaterede, at generalforsamlingen var varslet pr. brev udsendt den 19. september 
2019 samt at dagsorden, årsberetning og regnskab var udsendt i god tid inden de krævede 14 da-
ge forud for generalforsamlingens afholdelse. 

Dirigenten havde forud for generalforsamlingens afholdelse fået forevist et underskrevet regn-
skab og et anmærkningsfrit revisionsprotokollat. 

Dirigenten konstaterede herefter, at generalforsamlingen dermed var lovligt indkaldt og beslut-
ningsdygtig i alle forhold undtagen vedtægtsændringer. Han spurgte, om der var indsigelser her-
imod – det var ikke tilfældet.  

2. Bestyrelsens beretning ved formanden, Per Kamp 

Tak for ordet. Og tak for fremmødet. 

Jeg vil gerne starte med en kort kommentar om årets resultat. På den ene side er vi meget stolte 
over resultatet på næsten 2,5 mio., men på den anden side ved vi godt, at I synes, at pengene lig-
ger bedst i skovejernes lommer. Det synes vi også, så derfor budgetterer vi hvert år med et resul-
tat på mellem 0,5 og 1 procent af omsætningen.  

Det gjorde vi også i det forløbne år, men ekstraordinære konsulentindtægter og en meget højere 
omsætning, har betydet, at vi rammer langt over målet. Sidste års generalforsamlings budgette-
rede resultat var på 600 tkr på en forventet omsætning på 107 mio. (0,56%). Den realiserede om-
sætning blev 126 mio. og når vi alligevel smiler over resultatet, er det fordi det er opnået med 
præcis de budgetterede omkostninger. Jeg synes vi skal gi’ en hånd til vores engagerede medar-
bejdere. 

Og så ikke mere om regnskabet. Det kommer Michael ind på i detaljer om et øjeblik. 

Forretningsområderne: 

Det meste er beskrevet grundigt i den udsendte skriftlige beretning (læs den grundigt, hvis I ikke 
allerede har gjort det). 

På plante og kulturanlæg, var foråret tæt på at give os dybe panderynker, men heldigvis kom reg-
nen, selv om den kom sent. 

På råtræet har vi haft et fantastisk år, hvor alt disponibelt materiel har kørt det meste af året. Det 
er en væsentlig del af forklaringen på den store omsætningsstigning, men det betyder også, at vi 
måske har ’skovet foran’ og at det bliver svært at holde den kadence i de kommende år. Det har vi 
sagt før og hidtil er det jo gået alligevel, blandt andet drevet af øget ’markedsandel’ hos eksiste-
rende medlemmer og at vi øger medlemsarealet.  

 



 

 

Juletræerne er en fortsat gyserhistorie, med stadig pressede priser og endnu værre, er det be-
stemt ikke en selvfølge, at man kan sælge sine træer. 

Vi har haft den udfordring, at direktøren i det fælles salgsselskab GP, fik et tilbud han ikke kunne 
sige nej til. Det er dog endt godt, idet der er kommet en ny direktør, med stort kendskab til både 
GP og juletræsmarkedet, nemlig Henning Post fra Skovdyrkerne Midt, som i forvejen har haft en 
rolle i GP. Og samtidig er der lavet en aftale med Brian Boberg, om et fortsat samarbejde, som 
både har betydet en loyal afslutning på ansættelsen og en adgang til afsætning af en mængde 
træer vi har rigtig mange af. 

Altså, på juletræerne: Efterhånden er det vigtigt at have adgang til afsætning og den glædelige 
(helt aktuelle) melding er, at vi tror på at vi skaffer afsætning for alle medlemmernes træer, i det 
mindste prima og standard og i stor udstrækning også for tredje-sorteringstræerne. 

Flis er noget presset, både politisk og i den (højrøstede) offentlige mening. Det er meget svært at 
forklare simpelt, hvorfor det ikke er rigtigt at ’skåne’ træer og skove som ’Natur’. 

Men selv om det ikke kan gøres simpelt, skal det jo gøres, så træd frem med jeres historier alle 
sammen. Vi har valgt at støtte udgivelsen af den bog (Klimaskoven) I har fået sendt ud sammen 
med beretningen, først gennem en gave til Per Hilberts afskedsreception og nu, ved at købe et ek-
semplar til alle medlemmer. Dansk Skovforening har købt et eksemplar til alle medlemmer at fol-
ketinget og sendt dem sammen med en indbydelse til Skovkonferencen på Christiansborg, hvor 
vores egen Michael i øvrigt skal holde et indlæg om ’Klimaoptimal skovrejsning’. 

Forening og medlemmer: 

For nogle år siden satte vi os det mål, at vi skulle have et medlemsareal på 20.000 ha i 2020. Det 
mål har vi forladt, idet vi når 21.000 ha i 2019. 

Men vi fastholder, at det er vigtigere at holde på medlemmerne end at få nye, for et tabt medlem 
kommer meget vanskeligt tilbage. 

Som vi har omtalt de seneste år, er et vigtigt redskab i den sammenhæng, at ’måle’ medlemstil-
fredshed, nemlig NPS eller Net Promotor Score. En mere teknisk beskrivelse kan I finde i den 
skriftlige beretning (læs den nu, der er lagt meget energi den). Det er svært at sammenligne med 
andre, men ofte er 0 smertegrænsen, 20 er pænt og 50 er fantastisk.  

På tværs af alle vores undersøgelser, har vi scoret 29 i det forløbne år (ganske pænt). Hos med-
lemmer, der spørges efter et konsulentbesøg, får vi 61, hvilket er nærmest overvældende, mens 
medlemmer der spørges efter skovnings- eller flisprojekter, gi’r os 41, hvilket også er meget til-
fredsstillende. 

Hvad trækker så ’ned’ på 29? Tja, når vi spørger juletræs- og pyntegrønts-medlemmer efter sæso-
nen, scorer vi 9. Måske spiller markedsforhold ind på bedømmelsen, men vi lover at gøre hvad vi 
kan. 

Næste gang undersøgelsen dukker op i jeres mailboks, vil vi meget gerne at I svarer ærligt og at I 
også skriver en kommentar. Vi lover at læse alle kommentarer og at reagere på de kommentarer, 
hvor det giver mening. 

Og så til slut. Dette er min sidste beretning. Hvis jeg bliver genvalgt, har vi planlagt en ny konstitu-
ering, hvor Jørn bliver formand. 

Det er med stor stolthed, at jeg afleverer stafetten i denne fantastiske forening. Veldrevet, vel-
konsolideret og ikke mindste velbemandet! Men efter 11 år som formand, er det måske på tide, 



 

 

at få friske kræfter til rattet. Jeg har nydt hvert øjeblik og følt det som et privilegium, at være med 
til at bestemme retningen for Skovdyrkerne, ikke kun i Vestjylland, men også på landsplan. 

Og som sagt forlader jeg det ikke helt (hvis I genvælger mig), men bliver i nærheden og hjælper 
hvor jeg kan. 

Tak til jer alle sammen! 

Dirigenten spurgte til om der var spørgsmål eller kommentarer til formandens beretning. Det var 
ikke tilfældet – beretningen er således godkendt af forsamlingen. 

3. Forelæggelse af den reviderede årsrapport (udsendt) til godkendelse 

Den reviderede årsrapport blev gennemgået af skovrider Michael Gehlert og herunder blev føl-
gende punkter særligt bemærket:  

• Blank revisionspåtegning – regnskabet er et retvisende udtryk for foreningens økonomi-
ske stilling (pr. 30.06.19). 

• Samlet aktivitetsniveau på 127 mkr – rekordhøjt og 9% over budget. 

• Dækningsbidraget er steget med ca. 2.000 tkr i forhold til sidste år og 1.300 tkr i forhold til 
budget. Det skyldes dels en vækst på konsulentområdet – som kan henføres til store en-
keltprojekter - dels en ekstraordinær høj hugstaktivitet. 

• Omkostningerne er steget mindre end aktiviteten og modsvarer budgettet.  

• Resultatet af den primære drift stiger derfor markant både i forhold til sidste år og i for-
hold til budgettet. 

• Acceptabel beskatning (112 tkr). 

• Resultat efter skat: 2.433 tkr. 

• Ultimo egenkapital: 18.718 tkr. 

Herefter gennemgik Skovrideren resultatet for de forskellige forretningsområder samt indtægter 
og udgifter – og efterfølgende aktiver og passiver. 

Dirigenten spurgte, om der var opklarende spørgsmål  

Skovejer Jørgen Kappel Hansen: Hvem er målgruppen i konsulentforretningen og årsagen den hø-
je aktivitet? Er I proaktive i forhold til at øge rådgivningsaktiviteten? 

Skovrider Michael Gehlert: Vi har opbygget en række specialkompetencer i forbindelse med han-
del med skov, sager om fredskovspligt og lignende. Desuden løser vi opgaver inden for vurdering 
af juletræer for banker mm. Andre dele af rådgivningsforretningen falder væk (herunder koordi-
nering af Skovdyrkernes læplantningslaug og de grønne driftsplaner)… andet kommer til at fort-
sætte. Vi har kompetencer, der bliver efterspurgt, så vi har endnu ikke arbejdet proaktive. 

Skovejer Anders Gammelvind: Jeg vil gerne stille et spørgsmål til bestyrelsen – hvad har I tænkt i 
forhold til væksten i egenkapitalen? 

Formand Per Kamp: Udfordringen er ikke egenkapitalens størrelse.. men derimod at vi skal sikre 
at vi laver et budget, der giver et årligt overskud, … dog ikke mere end hvad der er nødvendigt. Vi 
har klemt avancer og vi vil blive ved med at budgettere med 0,5-1,0 % af omsætningen. Så nyd at 
når I handler med os, så har vi pengene og vi vil hellere sikre en hurtig udbetaling til jer… end at 
betale banken for at have pengene stående. 



 

 

Skovrider Michael Gehlert: Rent teknisk så har vi tidligere haft et konsolideringsmål der skulle sik-
re at vi havde pengene til en kontrolleret nedlukning (således vi kunne svare hver sit), hertil mid-
ler til forretningsudvikling og en sum til risiko – det svarer til en egenkapital på 15-16 mio. Derfor 
fokuserer vi blot på, at vi budgetterer med et lille overskud – sidste år var ekstraordinært. 

Skovejer HC Jessen – Orten Plantage: Kunne man tænke sig at det på et tidspunkt blev nødvendig 
med fusioner i blandt skovdyrkerforeningerne … der er jo nogen, foreninger der har visse vanske-
ligheder? 

Formand Per Kamp: Du er ikke den første, der får den tanke og vi har oplevet frierier. Men vi har 
langt vægt på at foreningen skal være lokal … og vores forening har i forvejen en stor geografi. 
Fortsætter man tankeeksperimentet, så er i dag 5 foreninger og hvis man ville fusionere ville for-
eningerne blive for store, - så vi argumenterer meget for at vi er en forening her og vi understøt-
ter de, der måtte have problemer. Vores foreningen er sund og veldrevet og vi mener at de andre 
foreninger har hartkorn til at gøre det godt, - så vi vil hellere hjælpe de andre på vej. Vi har desu-
den lavet en aftale med de andre foreninger, at fusioner ikke må foretages uden om fællesskabet. 

Skovejer Jørgen Kappel Hansen: Jeg har haft fornøjelsen af at arbejde i bestyrelsen ved Dansk 
Skovforening. Jeg har i den forbindelse været rundt i alle foreninger og jeg oplever, at hvor det går 
godt, skyldes det især at der en god ledelse. Andre steder oplever jeg en fokus på besparelser ved 
at skære ned på besøgsfrekvens ved de mindre ejendomme, og det mener jeg er et skråplan. Jeg 
tror at styrken ved en skovdyrkerforening ligger i at I er flittige til at opretholde besøgsfrekvens og 
fokus på medlemstilfredshed. 

Formand Per Kamp: Kontingent og besøg er så vigtigt for at opretholde den gode kontakt mellem 
forening og medlem. Vi bestræber os på at have kontakt med alle, - men de mindste ejendomme 
kommer vi i praksis ca. hvert 3. år og altid på opfordring. 

Herefter spurgte dirigenten om der var flere spørgsmål. Da dirigenten konstaterede, at der ikke 
var flere spørgsmål til regnskabet eller balancen, blev årsrapporten godkendt uden indsigelser. 

 

4. Anvendelse af overskud eller dækning af underskud i henhold til den godkendte 

årsrapport  

Efter vedtægternes § 17 indstillede bestyrelsen: 

• Årets overskud på 2.432.587 kr. overføres til egenkapitalen.  

• Som pr. 30. juni 2019 udgør 18.719.181 kr. 

Dirigenten spurgte om der var spørgsmål eller bemærkninger til anvendelsen af overskuddet. Det 
var ikke tilfældet. Hermed var anvendelsen af overskuddet forelagt for forsamlingen. 

5. Forelæggelse af budget for det kommende år samt godkendelse af kontingent:  

Der budgetteres med forventningerne:  

• Overskrift ... normalisering i forhold til ekstraordinær aktivitet i 2018-2019 – men på et 
højere niveau end foregående år (115 mio. kr.). 

• Uændret bemanding – som har nok at gøre svarende til den forventede aktivitet. 

• Fortsat god aktivitet i konsulentafdelingen – de sidste driftsplaner, aktivitet inden for 
skovrejsning, nogle større rådgivningsopgaver samt opgaveløsning for De Danske Skov-
dyrkerforeninger. 

  



 

 

• Juletræerne - vanskeligt marked, men vi ser ud til at øge volumen.  

• Pyntegrønt - god efterspørgsel, god aktivitet … og kører det igennem uden for meget bøvl, 
går vi et klik op i indtjening. 

• Forventning om priskorrektion og ret markant fald i hugsten af gavntræ. 

• Fortsat høj flisaktivitet. 

• Høj planteaktivitet – tilplantning af afdrifter samt skovrejsning. 

Hvorefter skovrideren gennemgik budgettet. 

Dirigenten konstaterede, at efter vedtægterne skal budgettet blot forelægges, men ikke godken-
des. 

I forhold til forventninger til budgettet kommenterede; 

Skovejer Jørgen Kappel Hansen: Hvad er jeres forventning til skovrejsningsaktivitet og udviklingen 
af tilskud? 

Skovrider Michael Gehlert: Tidligere var udmeldingen fra tilskudsmyndighederne at kassen nær-
mest var tom, men i forbindelse med regeringsskiftet er puljen for kommende ansøgningsrunde 
ændret fra 5 mio. til 70 mio. Det er helt nye politiske toner og måske ændres de tilhørende poli-
tisk formål i ordningen. I dag er der blot ét formål med skovrejsningsordningen og det er kvæl-
stofsreduktion, hvilket kommer af landbrugspakken. Det vil sige at skovrejsningsordningen længe 
har været meget snæver og svær at få adgang til i vores geografi. Vi arbejder ihærdigt for at gøre 
ordningen mere alsidig, så der åbnes for muligheden for at etablere produktionsskov, der både 
kan binde CO2 og desuden producere råtræ, der kan fortrænge klimabelastende råvarer som stål 
og beton. Herved kan samfundet få meget mere effekt for pengene. Vi forudser at det vil bliver 
gunstigere at rejse skov i Vestjylland. 

Kontingent (bestyrelsens forslag for året 2020-2021): 

Bestyrelsen indstillede en kontingentstigning på 0,9 % svarende til udviklingen i nettoprisindekset. 
Tal i parentes er nuværende satser. 

• Grundkontingent: 951 (950) kr/år 

• Arealkontingent 1: 34,00 (33,50) kr/ha (fra mindst 10 ha og op til 50 ha) 

• Arealkontingent 2: 7,25 (7,25) kr/ha (fra 50 ha til 250 ha) 

• Juletræer og pyntegrønt: 34,00 (33,75) kr/ha op til 20 ha 

• Minimum: 1.291 kr/år - maksimum: 4.781 kr/år 

• Passivt medlemskab: 537 (530) kr/år 

Modelejendom på 25 ha stiger fra ca. 1.788 kr/år til 1.801 kr/år - stigningen er på 13 kr.  

Dirigenten forespurgte, om man kunne godkende kontingentet for det kommende år? Der var in-
gen kommentarer til kontingentreguleringen – som dermed blev godkendt. 

6. Behandling af indkomne forslag 

Der var ingen indkomne forslag. 

  



 

 

7. Valg af bestyrelsens medlemmer og suppleanter 

Følgende medlemmer af bestyrelsen var på valg: 

• Per Kamp (modtog genvalg) 

• Jens Dicksen Jensen (modtog genvalg) 

• Jørn Bertelsen (modtog genvalg) 

De 3 bestyrelsesmedlemmer, der alle modtog genvalg, præsenterede herefter kort sig selv. 

Dirigenten spurgte forsamlingen, om der var ønsker om skriftlig opstilling og herefter om der var 
andre, der ønskede at stille op. Det var ikke tilfældet. 

Dirigenten kunne herefter konstatere at der var 3 kandidater til 3 ledige poster og der ikke var an-
dre der stillede op, hvorefter de 3 var genvalgt. 

Herefter spurgte dirigenten, om der var øvrige kandidater til posten som suppleant. Da det ikke 
var tilfældet, blev Torben Bøndergaard genvalgt som suppleant. 

8. Valg af revisor  

Som revisor blev Ringkøbings Amts Revision aps. (RAR) - et selskab under SAGRO - genvalgt efter 
indstilling fra bestyrelsen og uden modkandidater.  

9. Eventuelt  

Under eventuelt spurgte dirigenten, om der var flere spørgsmål eller kommentarer. 

Jørn Bertelsen benyttede lejligheden til at takke afgående formand Per Kamp, for en solid indsats 
for foreningen med usædvanlig skarpsindighed og engagement. Per modtog desuden en ”Minde-
sten” med ”År går og sten står”.   

Per Kamp takkede i sædvanlig beskeden stil med bemærkningen om at når det er gået så godt er 
det fordi det har været et taknemmeligt job at være formand i en veldrevet og velkonsolideret for-

ening med engagerende medarbejdere. I øvrigt bemærkede han afslutningsvis at når egenkapita-
len er så stor så er det fordi vi ikke vil gamble med hvor vi anbringer pengene. Han spurgte heref-
ter forsamlingen, om de syntes at bestyrelsen skulle placere pengene anderledes? 

Aksel Nørgård svarede at det eneste, der duer lige nu, er aktier og den risiko kan vi ikke tage som 
forening. Her er det vigtigt at have en lang horisont. 

HC Jessen spurgte til om man kunne investere noget af beløbet som forsøgsskov.  

Jørgen Jensen supplerede at han havde erfaring med vindmøller og når nu skov optager så meget i 
den offentlige opmærksomhed, havde foreningen så overvejet muligheden for at oprette og sælge 
CO2-beviser til virksomheder og privatpersoner, der ønsker at købe CO2-aflad. 

Per Kamp svarede at flyselskaber gør lidt i det og i Danish Forestry Extension (DFE) har emnet væ-
ret oppe om man skulle kanalisere midler til plantning af mangrove mm i udlandet og den forelø-
bige konklusion var at for at sikre troværdighed, skulle det certificeres, hvilket vil koste en formue 
… og skulle det gøres i Danmark, er problemet at det er dyrt at rejse skov, så man vil få begrænset 
CO2 binding for pengene. 

Michael Gehlert supplerede at hvis der er et marked for CO2-aflad, hvor Jørgen Jensen havde nog-
le gode vinkler fra ordningen i vindmøller, som kunne overføres til biomasse og tilvækst, var han 
meget interesseret i at høre nærmere. 

  



 

 

Datoen for næste generalforsamling er fastlagt til den 28. oktober 2020 i Nupark i Holstebro.  

 

Herefter takkede dirigenten for god ro og orden og nedlagde hvervet. 

Skarrildhus den 23. oktober 2019 

  
 

Katrine Bang Hauberg Kristian Gernow 

Referent Dirigent 



 

 

 

De Danske Skovdyrkerforeningers medlemsmøde for region 

Vestjylland 

 

Sted: Skarrildhus  

 

Dato: 23. oktober 2019 

 

 

Dagsorden: 

1. Valg af dirigent 

2. Valg af regionalt repræsentantskab og suppleant(er) 

3. Eventuelt 

 

Ad. 1: Kristian Gernow blev valgt som dirigent. Dirigenten konstaterede at 

medlemsmødet var lovligt indvarslet og derfor beslutningsdygtigt. 

 

Ad. 2: Per Kamp, Jørn Bertelsen, Ole Callesen, Jens Dicksen Jensen og 

Aksel Nørgaard blev valgt som medlemmer til det regionale 

repræsentantskab. Torben Bøndergaard blev valgt som suppleant til 

repræsentantskabet. 

  

Ad. 3: Intet 

 

 

 

 

Dirigentens underskrift:  
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